

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Preco de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.—Sábado 20 de Septiembre de 1919

Redacción y Administración
Merca leres, 4 Patronato Obrero Católico

Núm 3 167

(De nuestra colaboración)

Recuerdos militares de Ultramar

VIII

Reunidas en Jauja lo que pudiéramos apellidar reliquias del Ejército español, y sabedor el virrey de la rendición de nuestros fuertes del Callao, resolvió situarse en el Cuzco, para dirigir desde allí, como punto central, la organización de los ejércitos del Norte y del Sur, cuyos cuarteles generales se establecieron en Jauja y Arequipa el primero a las órdenes del general Canterac, y el segundo a las del general Ramírez de Orozco. La insurrección del Potosí y la irrupción del Ejército enemigo sobre las costas de Arequipa obligaronle a disponer que tomasen la ofensiva algunos cuerpos: Sus maniobras sobre la costa, las acciones de Caraveli y de Cuzco, ganadas por el general Valdés y la muy señalada de Ica, ganada por el general Canterac, fueron nuevos triunfos para la causa española.

Sofocóse, así mismo, por aquel tiempo la insurrección de Potosí, siendo castigados sus autores; y, en fin, ante el bloqueo y frecuentes hostilidades del puerto de Arica por las fuerzas navales de Chile y Lima, de que disponían los rebeldes, el brigadier La Hera, desde Abril hasta Junio del año 1822, repelió vigorosamente los desembarcos intentados por el enemigo, obligándole, por último, a desistir de llevarlos a cabo por aquella parte del litoral, con lo que la ciudad de Arica se libró de los estragos que habría, seguramente sufrido si hubieran logrado penetrar en ella los insurrectos.

Corría el mes de Octubre, de aquel mismo año de 1822 cuando reforzados los enemigos de España por la parte de Lima (desde cuyo punto disponían de las fuerzas de Chile, Guayaquil y Quito) resolviéronse a dirigir una fuerte expedición sobre las costas de Arequipa, con objeto de llevar la guerra al interior del país, interponiéndose entre nuestros ejércitos del Norte y del Sur. El general insurrecto Alvarado, con seis mil hombres, fué el encargado de intentar de nuevo un desembarco por Arica, y lo llevó a cabo el día 27 de Noviembre de 1822.

El general Valdés, sucesor del general Ramírez de Orozco (quien por enfermedad hubo de regresar a la Península) puesto a la cabeza de nuestro Ejército del Sur, fué elegido de nuestra parte para continuar la dirección de aquella guerra que databa ya del año 1809. Su plan de campaña tuvo por objetivo atraer a los enemigos hacia Moquehua y Puno, para que pudieran operar, simultáneamente, sobre ellos nuestros dos cuerpos de ejército. En dicho sentido, e internando consigo los víveres, las caballerías y los elementos de transporte, inició el general Valdés sus operaciones, y avanzando sobre Tacna (punto ocupado por el general insurrecto Alvarado) obtuvo las victorias de Torata y de Moquehua. Gloriosa y aprovechada fué, sin duda, aquella campaña; pero los éxitos españoles no llegaron a desalentar a los insurgentes, demasiado avezados ya a la guerra como para que las pérdidas por ellas sufridas pudieran llegar a hacerles desistir de continuar en sus hostilidades, contando ya por entonces con las simpatías, los recursos y la decidida protección de todo el continente americano.

Reunidos en Lima los restos del ejército insurrecto del mando de Alvarado, vióse este muy pronto reforzado por tropas de Colombia, que acababan de desembarcar en el Callao, a las órdenes de

Sucre, cuyo hecho decidió al virrey Laserna a mandar que se dirigiesen las operaciones sobre aquel punto. Con dicho objeto, y dejando en Arequipa algunas fuerzas, reunió los dos cuerpos del Sur y del Norte a las órdenes del general Canterac, quien ocupó a Lima el 13 de Junio de 1823, retirándose aquel mismo día los enemigos al Callao.

En tal estado de guerra, supóse que Rivagüero (elevado a la presidencia de aquella República) había concebido y tenía muy adelantado, el proyecto de hacer concurrir simultáneamente todos los Gobiernos rebeldes de la América del Sur a dar completa cima a la guerra del Perú, único país donde en aquella remota parte del mundo tremolaba todavía el pendón de Castilla.

A tan desagradables rumores siguieron bien pronto, por desgracia, los resultados que los confirmaron. Los generales insurrectos Santa Cruz y Gamarra, hallábanse a la sazón navegando hacia Arica con una expedición de 7.000 hombres; el general rebelde Sucre, con 3.000 colombianos, se dirigía sobre Arequipa, dejando a nuestro Ejército ocupado en el bloqueo del Callao; una división chilena de 20.500 hombres, había partido de Valparaíso para reforzar a Santa Cruz, y, por último, el mismo Gobierno republicano de Buenos Aires se había comprometido a hacer marchar sus tropas sobre Potosí.

Santa Cruz, además de desembarcar en Arica sin oposición, tuvo la suerte de sorprender parte de la fuerza que debía hacerle frente, lo cual obligó al Virrey a disponer la concentración de las guarniciones y cuerpos que operaban al Sur del Perú, reuniéndose a la división del general Olañeta, y mandando a éste que tomase la vuelta del Desaguadero para hacer frente a Santa Cruz.

Igualmente dispuso el Virrey que el general Canterac, abandonando la parte de Lima, reforzase el valle de Jauja, situándose hacia Perinacochas, en observación de Sucre, y sirviendo al mismo tiempo de reserva al ejército del Desaguadero.

El Virrey marchó a la provincia de Puno.

El general insurrecto Santa Cruz ocupó el Desaguadero e insurreccionó las provincias de La Paz, Oruro y Cochabamba, obligando al general español Olañeta a replegarse sobre Potosí.

Entre tanto, se incorporó el general Valdés con el Virrey en Sicuani, y se propuso fijar la atención del general rebelde Santa Cruz sobre el Desaguadero, mientras le llegaban otras tropas.

R. DE BREA.
(Se continuará).

NARRACIÓN DEL SÁBADO

Instrucción y moral

Decía Telesfora que en el mundo había dos cosas que conceptuaba de puro lujo. Por eso se vanagloriaba de no haber puesto los pies jamás en una iglesia ni en una escuela.

Y así la pobre mujer llegó a una edad proveya con la miseria por únicos horizontes.

Una mañana recibió una carta de París donde residían unos deudos de la protagonista del presente verídico relato. El peatón que se la entregó hubo de abonar de su bolsillo los cinco céntimos reglamentarios, porque ella a la sazón carecía de un solo céntimo.

Después se dirigió hacia una finca donde en aquel momento labraba el tío «Regandaix», rogándole que la leyese. El interpelado, que tenía un carácter apro-

piado al remoquete, pues era un verdadero lagarto, leyó para sí la carta y después le dijo a la destinataria: «La letra es muy enrevesada y no he podido entender palabra. Deje que me lleve la carta a casa y allí esta noche, libre de apremios de tiempo y de trabajo, la repararé detenidamente y mañana se la leeré de corrido».

Habiendo asentido la mujer, el pícaro labrador sustituyó la carta original por otra escrita por él en la que no se decía nada de importancia y se la leyó a la dueña. La carta verdadera la guardó porque en ella se consignaba que habiendo fallecido en París los parientes de la Telesfora la institúan en heredera universal de todas sus valiosas fincas.

Y el payés marchó a Barcelona donde se entendió con una agencia de negocios sucios que le proveyó de papeles falsos y de toda la documentación para cobrar como apoderado la herencia de la tía Telesfora.

A su regreso hizo circular el rumor de haber hallado en su huerto varias tinajas llenas de rubias peluconas y así justificó su cambio de posición económica. Ante su conciencia no tenía que justificarse porque era ateo.

Y he ahí cómo la equivocación de Telesfora, su doble error le privó de tan rico patrimonio, pues si hubiese poseído instrucción no habría tenido que valerse de auxilio ajeno para leer la carta y si la hubiese dado a leer a un hombre de verdadero espíritu religioso no la hubiese defraudado, como no defrauda ni engaña a nadie el que sigue la doctrina de Jesucristo y ajusta su conducta a la máxima de «no quieras para tí».

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 19-9-19.

(De nuestra colaboración)

Cartas a un veraneante

IV

Riendo me quedé imaginando la cara que pondrías leyendo mis preguntas, que, desde luego, doy por contestadas.

Dime ahora: al entrar en la iglesia de tu parroquia y contemplar aquel pavimento, aquellos viejismos altares, aquel decorado tan echado a perder, aquella general pobreza del templo, ¿no has vergüenza comparando la casa de tu Dios con la tuya? ¿Gustarías tú de tener en tu piso aquel pavimento, aquellas paredes, aquellos muebles, aquel aspecto de miseria que ofrece el templo? Y miras con indiferencia, y consientes tú que en tu parroquia tenga Dios su templo como tú, de ninguna modo quisieras tener tu casa? ¿En qué se parecen nuestros sentimientos a los del santo rey David que, afligido por Dios no tenía templo en Jerusalén, decía al profeta Natán: «No ves que yo habito en una casa de cedro y el arca de Dios está colocada en medio de pieles? ¿O más bien; seremos dignos de la reprensión que a los judíos daba el Señor por medio de Ageo, porque tenían tiempo y dinero para labrar y adornar sus casas y no para el templo de Dios que estaba por tierra? Porque no creas que el culto va por sí solo, no; va por las ofrendas de los fieles. ¡Qué indignos descendientes somos de nuestros antepasados! ¿Quién crees tú que edificó las catedrales, iglesias y conventos sino su generosidad y munificencia? Nosotros no sólo no las edificamos, sino que las dejamos caer.

Ellos cuidaban poco del ornato de sus casas, pero querían la de Dios magnífica; nosotros queremos las nuestras lujosísimas y dejamos la de Dios en la pobreza.

En este punto pueden darnos lecciones nuestros hermanos del extranjero que tienen no solo como obligación, sino a hora el sostener el esplendor del culto y sus ministros. Y así, en la colecta de las misas se ven en la bandeja muchas monedas de plata, oro y billetes además de las de cobre de los de humilde posición.

Y no quiere esto decir que sean mejores ni peores que nosotros, pero sí demuestran con esto tener una educación y un hacerse cargo de las cosas de que nosotros carecemos.

ENRIQUE.

Tortosa 18-9-1919.

ENSEÑANZAS PRÁCTICAS

Contra la jornada de ocho horas

Se ha implantado o está implantándose con carácter internacional la jornada obrera de ocho horas.

Hace falta cierta dosis de valor para protestar contra ese acuerdo que, aplicado sin excepción alguna a todas las manifestaciones del trabajo—lo mismo cuando éste requiere esfuerzo muscular que cuando se limita a una fatigosa inspección, y de igual modo cuando se trata de una industria peligrosa para la salud, que cuando se refiere a un ejercicio efectuado en perfectas condiciones higiénicas—lleva consigo una desigualdad de tanto bulto, que salta a la vista sin necesidad de subrayarla.

Pudiera creerse que la protesta contra la jornada de ocho horas, sin excepción alguna, obedecía a un espíritu de defensa de la clase patronal española.

Pudiera creerse... pero sería grave error.

La protesta, y aunque parezca raro, es perfectamente natural, surge de los obreros, y hay que añadir, como remache, de los obreros más socialistas de Europa: de los franceses y de los alemanes.

Los obreros de París, considerando que les sobran tiempo y energías después de la jornada cotidiana, experimentan el deseo y la necesidad de aumentar sus ingresos—a pesar de las recientes mejoras de jornales—y acuden a los mercados, y entablan competencia con los mozos que se dedican a la carga, descarga y transporte de mercancías. Así lo dice el diario parisiense «Le Figaro».

Respecto a Alemania, el «Vorwaerts», órgano de los socialistas mayoritarios alemanes, está sosteniendo refiada campaña, en nombre de los obreros, por el restablecimiento de la libertad del trabajo, con lo cual la reducción o ampliación de la jornada de labor queda a voluntad del que trabaja. Así se hace ya en las repúblicas soviéticas de Rusia y de Hungría, comprobándose que la producción ha aumentado en un 40 por 100.

Poco ha de vivir el que no vea implantarse en Alemania la jornada de nueve y aun de diez horas en muchos talleres, a petición de los obreros socialistas.

¿Qué significan estos hechos?

Significan lisa y llanamente que la teoría es cosa no siempre conforme con la realidad práctica; y significan que, por encima de las sofismas de los mítines y de las manifestaciones colectivas, se levanta la voz del sentido común individual, y esa voz advierte a cuántos quieren escucharla que, cuando hay tiempo disponible, tarea en que emplearlo y fuerza y voluntad para obtener un provecho lícito, resulta contrario al interés personal y hasta al interés patriótico acatar órdenes inconvenientes y aún perjudiciales por culpa de quién las

dictó, sin acordarse de que al lado de la regla general es indispensable establecer muchas excepciones.

FRACASO REVOLUCIONARIO

Allá por el mes de marzo se anunció que los campesinos andaluces, de acuerdo con los sindicalistas catalanes, preparaban la huelga general para la siega del arroz en Valencia.

Para mejor organizar la campaña en aquella región se enviaron emisarios de Cataluña y se comenzó a publicar el periódico «Solidaridad Obrera» que hasta entonces se había venido publicando solo en Barcelona.

El trabajo que se hizo, no para lograr mejoras en beneficio del proletariado, sino para proseguir una campaña de destrucción y de odios, fué enorme; pero en este caso, afortunadamente, una entidad que tiene conciencia de sus deberes y de su misión, que sabe enfocar como es debido los problemas sociales, la Federación de Sindicatos Agrícolas, ha logrado un éxito tan rotundo que es conveniente dar cuenta de él, no sólo para tributarla el aplauso que merece, sino también para que sirva de ejemplo.

Creíase que la recolección del arroz no podría hacerse, y que, por tanto, se perderían nada menos que 200 millones de pesetas, que aproximadamente representa esa recolección.

Al comienzo de la siega, los temores se extendieron por toda la región; pero hasta la fecha paesente no ha ocurrido nada, y hasta se ha conseguido que la guardia civil pueda ser retirada de algunas poblaciones y la importantísima operación se haga por todos los obreros que la Federación de Sindicatos Agrícolas organizó, creando jurados mixtos, estableciendo seguros para la vejez, revisando las tarifas de jornales, creando la bolsa del trabajo; la caja contra el paro, las cooperativas rurales y las cajas rurales, en las cuales se abre crédito a los jornales, sin más garantía que su honradez.

Con ese programa práctico y atendiendo a las necesidades de cada localidad, obreros y patronos se han entendido tan admirablemente, que los trabajos del sindicalismo revolucionario cerca del proletariado han fracasado total y ruidosamente.

En realidad, este resultado no es para asombrarse; porque no es esta la primera vez que la Federación ha puesto sus obreros, admirablemente organizados, a disposición del orden y de la autoridad, pues ya en el mes de junio tuvo que luchar con el sindicalismo revolucionario con motivo de la huelga del puerto, en la que se vió comprometida la tranquilidad de Valencia, por negarse los sindicalistas a descargar el trigo, amenazando a toda la ciudad con el hambre y la perturbación.

También entonces la Federación de Sindicatos Agrícolas venció en toda la línea, y ello es prueba bien palmaria de si la sindicación de los obreros se lleva por el camino que es lógico llevarla, y en eso se interesa fervorosa y desinteresadamente la clase patronal, no será difícil, ni mucho menos, resolver el grave problema general de España.

Estudien obreros y patronos ese caso notabilísimo, procuren aplicarlo a sus respectivas industrias, y veremos muy pronto cómo mejora visiblemente la clase trabajadora, marchando en una identificación de intereses con el capital. Así, no sólo daremos al mundo un alto ejemplo de patriotismo, sino que contribuiremos con un esfuerzo común a dos grandes finalidades: la de aumentar extraordinariamente la riqueza nacional y la de vencer para siempre a aquellos que no persiguen, ni de

Dr. J. Ferré Traginer

OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos
González Chermá, 54-1.º CASTELLÓN.
(Frente a la posada de la Estrella)
Consulta de 9 a 12

Gabinete Oftálmico

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

Vida económica de la provincia de Tarragona

Libro utilísimo publicado por las Cámaras de Comercio de Tarragona, Reus, Tortosa y Vendrell, que contiene gran cantidad de datos inéditos y exactos, necesarios en toda casa de comercio.

Forma un volumen en 4.º mayor, de 272 páginas. Precio 3'50 ptas.

De venta en la
LIBRERIA "VOLTES"
Angel, 7.—Tortosa.

Consulta Dr. Cucala

Ojos, oído, nariz y garganta.
Se operan desde cataratas a todas las operaciones de los ojos.
Tortosa.-Calle Lonja (orilla del río).

TALLERES ELECTROMECÁNICOS

SABADELL

Maquinaria eléctrica y mecánica de todas clases — Grupos motobombas, Norias eléctricas y toda otra industria — Personal apto y suficiente — Material eléctrico y mecánico tanto para líneas de luz como de fuerza — Hilos y cables, postes, aisladores, etc., etc. — Correas, grasas, aceites, pollas, cojinetes, etc., etc. — Numerosas referencias en esta plaza.

Sucursal en Tortosa:

HIERRO - FEBRER

Frente al Parque

Pedrell, 37 y 39

"La Electricidad"

Sociedad anónima
Capital social: Cuatro millones de pesetas

Se solicitan representantes a comisión en los pueblos del partido de Tortosa, Roquetes y Gandesa.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de San Luis Gonzaga.—Tortosa

Se han abierto en este establecimiento las clases de 1.ª enseñanza, y las de 2.ª empezarán en 1.º de octubre.

La matrícula para la 2.ª enseñanza estará abierta del 25 al 30 del corriente, de 10 a 12 de la mañana.

lejos ni de cerca, mejora alguna, ni reivindicaciones legítimas, sino, sencillamente, alborotos y desórdenes, que, de persistir, traerá a España la ruina y tal vez la muerte.

ECOS DE LA DIÓCESIS

Desde La Jana

Movimiento social agrario

El paso por este pueblo, y vecinos, del Rdo. mossén Querol, propagandista de la Asociación Agraria, podemos afirmar que será el punto de partida para el resurgimiento social de este adormecido Maestrazgo.

Nada nuevo nos dijo, pero su fe, su entusiasmo encontró eco en el corazón de nuestros labradores poniendo bien al descubierto como latían en estos esos gérmenes de sindicación, necesarios, mejor, imprescindibles, para incorporarse al gran movimiento social que hoy conmueve a toda España.

La pereza, la indolencia, por no señalar otras causas, nos tenía amodorrados, haciendo que vegetáramos al margen del grandioso movimiento sindical agrario que tan claramente se observaba fuera de nuestra casa.

Al caer sobre nuestros corazones la voz persuasiva del propagandista, el despertar ha sido tan fuerte como espontáneo, y no cabe dudar que el agricultor de este maestrazgo marchará decidido a incorporarse a ese movimiento salvador de la clase.

Al mismo tiempo que en cada pueblo se hacen los trabajos indispensables para la fundación de un sindicato, es altamente esperanzador el oír los comentarios que se hacen por los grupos.

Antes de nacer ya razonamos como hombres maduros y experimentados. Se habla de lo que se hace por Cataluña sobre cooperativas de producción vinícola y aceitera. Hay discusión viva y apasionada en cuanto cabe, sobre el local o terreno mejor para levantar el gran edificio social del Sindicato. Hay quien hace cálculos por demás ajustados, de la conveniencia, utilidad y posibilidad, de convertir centenares de jornales en regadío.

El entusiasmo cunde, y saltando las paredes de cada pueblo, se dan las manos algunos de estos los más cercanos o vecinos, soñando el magnífico y salvador pro-

yecto de levantar la gran fábrica de orujos, tanto para los del aceite como los del vino en común.

De todo ello, que es tan magnífico, más que magnífico, necesario, más que necesario, urgente, para que nuestra agricultura florezca y nuestro labrador se salve, organizándose para la gran lucha mundial que la post-guerra nos lega; de todo ello se habla, se discute, se proyecta y cunde la idea que va apoderándose de toda la clase agrícola.

La bondad y la necesidad de la idea hará que cristalice en hecho la fundación de Sindicatos, pero hasta donde éstos cumplirán su misión redentora, es lo que falta saber y es difícil deducir.

El agricultor tiene muchos y poderosos enemigos; todos aquellos que viven y medran a expensas de su ignorancia, de su rutinismo y de su individualismo egoístas.

Este es el problema que se va a resolver y que tenemos planteado de lleno con la iniciación de crear en cada pueblo un Sindicato, y después sumarnos para sacar el máximo provecho de lo que producimos. Mucho y bueno puede esperar el agricultor de la sindicación en el orden cultural y de la Cooperación, pero mucho y malo también se puede esperar del número de enemigos que lo rodea; y sobre todo, del peor enemigo que cada uno lleva dentro de su alma; el individualismo y el mundo marcha, y los acontecimientos se precipitan, y todo induce a pensar y afirmar que la sindicación es necesaria e imprescindible para la clase agrícola si no quiere verse despreciada, abandonada, perseguida y explotada de los de arriba de los de abajo y de cuantos le rodean ya que todos viven y medran a costa de sus fatigas y sudores.

18 Septiembre 1919.

J. B. y S.

MARIN—DENTISTA

Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales

¡ULTIMA PALABRA!
Calle Estación—TORTOSA

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez cumple a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clinica dental Mesire

Dr. en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»

Para la próxima tem. orada

Interesa a las modistas y a las señoras que visten con elegancia y novedad conocer el inmenso surtido de figurines que se han recibido en la Librería, Papelería e Imprenta VILADRICH HERMANOS, Sucesores de Mestre.

ROSA, 9 Y 11.—TORTOSA

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Domingo XV después de Pentecostés. Santos Mateo, ap. y evng.; Iligencia, evg.; Jonás, pf.; Pánfilo, Aljandro, ob.; Isacio, ob.; Eusebio, mr.; Melcio, ob.

La Misa y oficio divino son de San Mateo apóstol., rito: doble, segunda clase, color encarnado.

CATEDRAL BASILICA.—Misa rezada a las 6 y 1/2, 8, 9, 11 y 12. A las diez y media misa conventual. Por la tarde a las ocho santo rosario en la capilla de la

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de F. VICENTE BENET

Herederero de Vicente Benet

Antigua y acreditada casa fundada en 1823.

PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., a precios sumamente económicos.

Cinta y último día del triduo a Nuestra Señora del Palau.

SAGRARIO.—Misa rezada a las seis oc o y nueve; en ésta última se hará la plática parroquial.

SAN BLAS.—Misa rezada a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, nueve y media la parroquial; con homilía; 11 y 1/2 y 12 1/2 con plática doctrinal. Por la tarde a las tres y media catecismo.

SANTIAGO.—Misa rezada a las 8; a las diez la conventual con sermón. Por la tarde, a las tres, catecismo.

SAN VICENTE (Ferrerías).—Misa rezada a las siete y media y nueve; por la tarde, a las tres, catequística.

SANTA CLARA.—A las siete y media SAN JUAN.—Misa rezada a las 6 1/2; a las siete y media la conventual.

PURÍSIMA.—Misa rezada a las siete. La conventual a las ocho.

SIERVAS DE JESÚS.—Misa rezada a las ocho y nueve.

SAN JOSÉ.—Misa rezada a las ocho.

SAN ANTONIO.—Misa rezada a las 8 1/2 y 9 1/2. A las 12, catecismo.

SANGRE.—Misa rezada a las 8 y 11.

COLEGIO DE LOS HH. DE LAS ESCUELAS CRISTIANAS.—Misa a las 8.

SAN FRANCISCO.—Continúa el solemne Quinario a San Francisco, a las cinco y media de la tarde.

REPARACIÓN.—Misa rezada a las 5 y 3/4, 6, 6 y 1/2, 7 y 1/4, 8, 8 y 3/4, 9 y 1/2 y 10 y 1/2. Por la mañana, se expone a las seis y se reserva a los nueve. Por la tarde se expone a las cinco y media; a las seis, meditación; a las siete, y media santo rosario, plática y reserva.

LUNES

Santos Tomás de Villanueva, ob.; Digna, Emérita, Iraida, vgs., mrs.; Jonás, pb.; Mauricio, Exuperio, Cándido, Víctor, Inocencio, Vidal, mrs.

La Misa y oficio divino son de Santo Tomás de Villanueva, obispo y confesor, rito: doble color blanco.

CATEDRAL BASILICA.—Misa conventual a las diez y cuarto. Por la tarde a las ocho santo rosario en la capilla de la Catedral.

SAGRARIO.—Misa rezada a las ocho y nueve.

SANTIAGO.—Misa rezada a las ocho.

SAN BLAS.—Misa rezada a las ocho, ocho y media y nueve.

REPARACIÓN.—Misa rezada a las 6, 6 y 3/4, 7 y 1/2, ocho y ocho y media. Se expone por la mañana a las 6, se reserva a las nueve; por la tarde se ex-

pondrá a las cinco y media, a las seis y media meditación, a las siete rosario y siete y media reserva.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE SEPTIEMBRE APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

El reclutamiento y formación de maestros cristianos

Rogaremos en especial para que sean muy católicos los maestros.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Por todos los medios procurar que los maestros sean católicos en su enseñanza.

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 20 Septiembre 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 27,º; tuvo lugar a las 13 h.

Mínima de esta madrugada 19,º.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 737,0 mm., y a las 7 de hoy 756,9.

El viento reinante fué ayer del N-NW. y durante la noche ha sido del NW.

NOTA Ayer cielo algo nuboso. Viento fresco y fuerte del 4.º Cte. especialmente por la noche.

Nota sísmica: Ayer 19 a 17 h. 13 m. 45 se registró con ímpetu un terremoto cercano cuyo epicentro dista unos 205 k.

— El próximo lunes saldrá para efectuar la pastoral visita nuestro Ilmo. y reverendísimo Prelado por algunos pueblos del arciprestazgo de Gandesa, de Calaceite y de Tortosa.

— Mañana les corresponde prestar servicio de turno durante la tarde a las farmacias de D. José M.ª Canivell (Angel) y D. Carlos Isuar (Sta. Ana).

— La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina en Tisis, cúidela, pues, Vd., procure calmarla enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito farmacia de la Cruz.

Ultima hora

Conferencia celebrada con Barcelona a las 17:00

Barcelona

El naufragio del "Valbanera"

A las doce ha recibido D. Rómulo Bosch y Alsina, consignatario de la compañía Pinillos; un telegrama de Cádiz que dice lo siguiente:

«Se acaba de recibir un cablegrama de la Habana dando cuenta de que el día 8 a consecuencia de un fuerte ciclón entre la Habana y Matanzas zozobró el vapor «Valbanera» siendo inútiles las pesquisas hechas para hallar los restos del vapor siniestrado que hicieron buques de guerra cubanos y destroyers yanquis.»

Madrid

Del consejo de ayer

Además de la nota oficiosa proporcionada a la prensa de lo tratado en el consejo, se ha dado una ampliación. El ministro de Hacienda trató, en líneas generales, de los presupuestos, diciendo que respecto al de Abastecimientos no se consignaría presupuesto, pues se va a suprimir muy pronto este departamento.

El ministro de estado explicó su proyecto de reorganización del cuerpo diplomático y consular, muy necesario después de la guerra.

El ministro de la Gobernación informó sobre el estado de los conflictos sociales, especialmente de la situación de Barcelona presentando a la aprobación de sus compañeros el proyecto de aumento de la Guardia civil y de la policía, además de otras medidas indispensable para garantizar la tranquilidad pública en aquella capital.

El "A B C,"

Este periódico comenta la situación del Gobierno. Pide que los derechos se unan para acabar de una vez con el predominio de las izquierdas que nos llevará al desastre y al aniquilamiento de España.

Despacho con el Rey

El presidente del Consejo de ministros ha despachado con el Rey exponiéndole el estado de la situación política. El señor Sánchez Toca ha dicho a su majestad que el Gobierno cumplirá lo prometido redactando unos presupuestos de reorganización nacional.

Unos pesimistas y otros optimistas

Los ministros mostrábase conformes con lo que dijo su presidente durante su despacho con el Rey, apareciendo francamente optimistas respecto la duración del Gobierno.

Empero en los centros oficiales las noticias son pesimistas, fundándose en la guerra que le hacen al Gobierno los ciervistas y romanonistas, que aumentará en violencia así que se abra el Parlamento.

Esta mañana se ha celebrado consejo de ministros bajo la presidencia del Rey, haciendo el jefe del Gobierno el acostumbrado resumen de lo más saliente en la política interior y en la internacional.

Regreso del Rey

En el expreso de esta noche regresó a San Sebastián D. Alfonso acompañado de altos funcionarios palatinos.

Se necesita

un operario fundidor, a ser posible casado. Pídanse detalles en la redacción de este periódico.

Imprenta Moderada de Alguarró y Baiges.—Tortosa

Militares

LA JURA DE LA BANDERA

Los reclutas del cupo de instrucción, el próximo lunes jurará solemnemente la bandera a las nueve y media de la mañana en la esplanada del cuartel. A dicha hora se celebrará una misa y después será la hora, desfilando por último las fuerzas veteranas y las reclutas ante el coronel del regimiento.

Para solemnizar el acto se servirá a las tropas una comida extraordinaria y el día siguiente se considerará festivo.

No se reparten invitaciones particulares, siendo el acto público para que puedan concurrir a él cuantas personas quieran presenciar tan patriótica fiesta.

Municipales

Se avisa a los mozos nacidos en 1899 que deberán presentarse en el negociado de quintas del Ayuntamiento para dar las señas de su actual residencia, a los efectos del próximo alistamiento.

De Sociedad

De Barcelona ha regresado la respetable y distinguida señora D.^a Teresa de Montagut, viuda de Fustegueras acompañada de su hija la señora marquesa de Bellet.

—En el expreso de hoy ha llegado de Barcelona nuestro querido amigo don Manuel Porcar y Riudor.

—Después de haber pasado unos días en esta al lado de sus tíos los señores de Brea, en el mixto de esta tarde han regresado a Tarragona las bellas señoritas Ana y Ramona Rovira Nicolau hijas de nuestro distinguido amigo el ilustrado magistrado de la Audiencia provincial D. José Rovira Argandoña.

Sección oficial

Se convoca a los médicos de este Partido Judicial a la Junta reglamentaria del Colegio médico oficial de la provincia que se ha de celebrar mañana día 21, a las 12 horas en las dependencias de en este Ayuntamiento.

LA JUNTA LOCAL.

Correo de la tarde

Madrid

Otras dos víctimas de la aviación.—Muerte de los capitanes Rocha y Morano.

En el aerodromo de Jofate a las cinco y media de esta mañana practicaban pruebas en un aparato «Morant» los capitanes de infantería D. Antonio Rocha y D. José Morano.

Al hacer una barrena el aparato dió la vuelta de campana y cayó a tierra.

Cuanto personas estaban en el aerodromo acudieron en auxilio de los aviadores y encontraron debajo del aparato al Sr. Rocha, muerto y al Sr. Morano gravemente herido.

— Se nos comunica, y creemos de interés publicar, que el médico de Villaciervos (Soria), D. Tomás Pérez, recomendó a las señoras en el embarazo, por el buen resultado que a la suya están dando en el quinto mes con vómitos, gran inapetencia y decaimiento, el tomar el jarabe de Hipofosfitos Salud. Con solo un frasco su señora consiguió un apetito devorador y cesar los vómitos, aumentando seis kilos de peso al terminar el tercer frasco de excelente jarabe.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta 29 años de existencia. Rechácese el frasco que en su etiqueta exterior no se lea con tinta roja Hipofosfitos Salud, pues con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

— El Rector de la Universidad de Barcelona Dr. Casulla ha invitado para presidir el acto de la apertura de curso universitario del día 1.º de Octubre al Ministro de Instrucción Pública Sr. Prado y Palacio. Para tratar de este asunto y en vista de un telegrama del Ministro salió ayer para Madrid el Dr. Carulla.

Se vende una finca rústica, de un jornal de extensión, con casa habitación espaciosa, situada en la carretera de Mitj-Cami, a diez minutos de esta ciudad, propia para los que deseen una verdadera *montañeta* de recreo.

Darán razón en esta redacción.

Religiosas

El lunes próximo empsará en la iglesia de San Francisco de esta ciudad, el solemne triduo con que se honra todos los años a Ntra. Sra. de la Saleta. Por la tarde empezará la función a las seis y media y habrá sermón que dirá los tres días el Rdo. P. Aragonés, de la Compañía de Jesús. El último día se dirá a las ocho misa solemne de comunión.

—Mañana domingo, a las ocho y media oficiales, en el altar de la Virgen del Palau, se celebrará misa con acompañamiento de armonión.

Los cultos de la tarde serán como el día anterior y además habrá sermón por el Rdo. D. Rafael Algueró, beneficiado de la santa Catedral basílica.

El lunes a las ocho y media de la mañana habrá misa en sufragio de difuntos por la intención de las piadosas personas que han contribuido a los gastos.

Dada la tradicional devoción que inspira a nuestro pueblo la venerada y milagrosa imagen de la Virgen del Palau, aureolada con tradiciones tan piadosas y y conmovedoras, es de esperar que la concurrencia de fieles, que ya es muy numerosa, aumente y todos los buenos católicos sepan tributar a la Reina de los Cielos bajo tan poética advocación, el homenaje tierno de su filial piedad y acendrado amor.

—La venerable Congregación de Nuestra Señora de los Dolores y la Asociación de Esclavas de esta ciudad celebrarán mañana día 21, la festividad de los Dolores de la Santísima Virgen con los siguientes cultos: Por la mañana a las ocho, misa de comunión general que celebrará el Rdo. don Eduardo Solé, director de la Asociación, durante la cual el coro de la misma cantará escogidos motetes.

Por la tarde, a las cinco y media, trisagio y sermón por el Rdo. D. Enrique Marro, Pbro.

Durante todo el día podrá ganarse, por concesión especial, el jubileo *toties quoties* en la forma acostumbrada.

A. M. D. G.

Aprendiz hace falta uno en la confitería de Francisco Cozalbo.—San Blas.

En el último capítulo de la Congregación de las Hermanitas de los Pobres, si se elegida Rda. Madre General, la Hermanita Esther de San Patricio, en la casa matriz de Le Tur de San José.

Dr. Balaguer

Electricidad médica — Rayos X.

Consulta de 11 a 1.—Reus, 5-2.1.

—Ayer el día fué ventoso y desapacible; hoy sigue el tiempo igual. La temperatura ha refrescado bastante, así que podemos dar ya el adiós al calor.

—Mañana, domingo de las 5 a 7 de la tarde dará un concierto en los jardines del parque la banda municipal.

Meritorio con buen carácter de letra se necesita para despacho. Ganará e seguida. Razón: En esta imprenta

—Mañana por la tarde tendrá lugar en la plaza de toros una novillada económica. Se lidiarán cuatro novillas que serán capeadas y banderilladas, y dos novillos capeados, lidiadas por los renombrados novilleros «Pinedo» y «Veltoldrá II» de mucho cartel ambos en las plazas de Barcelona. Dada la variedad de la corrida y lo económico de los precios no hay que dudar que el lleno de la plaza será completo.

Practicante Se necesita uno, con buena práctica, en la farmacia de D. F. Queralt.

—Se ha autorizado la corta de cinco mil pinos en los montes de Mola de Cati y Buinara, solicitada por el Ayuntamiento.

—Durante los cuatro meses primeros del año actual se han exportado 2 316 258 kilos de tabaco elaborado.

En el mismo periodo del año anterior se exportaron solamente 1.453.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA
(HIJO DE DOMINGO TALLADA)
Especialidad en cosas buenas
Moncada, 4.—TORTOSA

—El Ayuntamiento ha acordado dar salida al Vall al edificio que ocupan las escuelas públicas de la Merced construyéndose un pasaje.

—En la Granja arrocera de la Granadella se ha efectuado la recolección de las diferentes clases de arroz ensayada, pudiendo consignarse que el ingeniero director D. José Valls está muy satisfecho de los resultados, pues todas las variedades se han desarrollado espléndidamente.

Se vende una jaquita pamplonesa, sola o enganchada a un carrito con muellé y capota plegable. Darán razón en San Mateo, fábrica de aceite de orujo.

—El día 10 de Octubre se venderá en el Juzgado de Gandesa una pieza de tierra llamada «Vilabert Lluny», sita en el término municipal de Corbera.

—Nos dicen de Horta que en aquel término los estragos producidos por las tormentas han sido cuantiosos, quedando destruidas casi todas las cosechas.

GRANJA CAMINALS

Explotación lechera :::: de primer orden

Reparto a domicilio de leche de vaca en botellas precintadas de medio y un litro
El ganado de esta casa está sometido mensualmente a reconocimiento veterinario

Despacho central y encargos: Den Carbó, 7. Teléfono 153.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREBERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

PRECIO 150 Ptas.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Postales de la "Liga del Don Mot., -40 cts. colección

"Amor que Salva., -Drama por J. Chillida.-0'75 pesetas ejemplar.

Se venden en esta Redacción

Gran fábrica de velas de cera, cirios y bujías americanas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol-Vellarreal

DESPACHO: Calle de la Torre, número 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y pesoceros, y medidores que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE CIRIOS ESTEARICOS Y BUJÍAS

EL AMIGO

Revista quincenal a 16 céntimos

Editada por F.T.D. - Con censura eclesiástica

MAGNIFICAMENTE ILUSTRADA

EDUCA Y DELEITA A LOS JOVENES

Se publican en ella los mejores cuentos, novelas, poesías, etc., que se hacen a los colegios y escuelas católicas al

Se administran en EL AMIGO - GIRONA, 123 - BARCELONA

¡Pero no se olvide de echar la carta al correo!

Vinos de Misa - Pureza garantida

De propia cosecha

Juan Corbella Alerany - Tivisa (Provincia Tarragona)

Se enviarán, franco de porte, hasta la estación de Castellón, en garras de 16 litros, precintadas.

Para los pedidos de los días de fiesta y de puentes dirigirse a dicha ciudad, dirigirse al

Rdo. D. Juan Caldero, de Tortosa.

Para los pedidos de otros pueblos, dirigirse a

D. Juan Corbell - Alerany, propietario Tivisa - (Provincia Tar.)

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 6 para Santa Cruz de Tenerife, Madrid y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de ida y vuelta desde Buenos Aires el 12 y de Montevideo el 13.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MÉJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 17 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana Grande, Cura, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admiten pasajes y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaido, Coro, Cumaná, Guayrapuro, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Copenhague, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro días, los días 7 Enero, 4 Febrero, 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro días, a saber: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 15 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 3 y 3 Noviembre y 28 Diciembre para Singapur y demás escalas intermedias que se irá haciendo a medida que se prolongue el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y desde los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Panamá, Indochina, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 5, de Alicante el 6, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Capatzen, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajeros que deseen la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su día de servicio todos los vapores de esta Compañía. También se admite carga de expedientes para todo el mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA - RAMÓN VERA GIL

Taller de carpintería artística
decoración y dorado

CAYETANO BENET
(Hijo de Vicente Benet)

Gil de Federico, 29 y 21 r. S. Antonio, 6
TORTOSA

En los 95 años de existencia (desde 1823) la casa lleva construidos gran cantidad de altares en esta diócesis y en Barcelona, Valencia, Zaragoza y otras capitales

Un Kodak
proporciona placer ilimitado.

Lleve V. un Kodak consigo a todas sus excursiones. Nada completa las delicias de un viaje o una excursión, como las fotografías tomadas con un Kodak.

Hacer fotografías con un Kodak es sencillísimo, pues basta con media hora para imponerse de su manejo. Además, la fotografía Kodak no es una afición cara. Hay Kodaks de todos los precios, desde 48 pesetas en adelante.

He aquí uno de los más populares:

El Kodak Autográfico No. 3A
Precio - - - - Ptas. 165.00

Hace fotografías de 8 x 14 cm. (tarjeta postal). Como todos los Kodaks, se carga en plena luz; con el procedimiento Kodak de hacer fotografías no se precisa cuarto oscuro en todo el proceso. También, el Kodak indicado es autográfico; lo que permite fechar o rotular las fotografías al tomarlas. El cuerpo del aparato es de aluminio forrado con piel rugosa de primera calidad.

Además, hay aparatos Brownies para los niños, cuyos precios son desde 13 pts. hasta 100 pesetas.

De venta en casa de D. Francisco Escudé Cervantes, 1. Tortosa

Lleve V. un Kodak Consigo Siempre.

La Cruz Roja
Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia, fundado en 1896 por D. José Pujol

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos ortopédicos. Se confeccionan toda clase de aparatos de Ortopedia. Especialidad en bragueros articulador fabricación de la Casa. Bragueros de Caucho para la pronta curación de los herniosos infantes. Fejas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre. Tirantes homoplásticos para corregir la cargazón de espaldas. Como de costumbre, visitará en Tortosa el día 30 de cada mes. En Castellón visitará el día 29. Los demás días en

La Cruz Roja
REUS, MONTEROLS, 16, REUS

Atención, Herniados!
JOSE GINÉ

Es de gran interés para los herniados y público en general se fije que el 26 de cada mes visitará en Vinaros, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias quien durante más de cuarenta años verifica los viajes a Castellón a Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que que dará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la economía de los mismos.

Está demostrado que por pequeño que sea el bulto, si este no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Giné.

En Castellón el 27, de 8 y de 3 a 7 - Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 1 - Piedad Barceloneta. Los demás días en su establecimiento ortopédico.

La Cruz Blanca
Monterols, 24-Reus